

陇南·文旅康养胜地

## 文明润乡村 和美入画图

## ——文县铁楼藏族乡草河坝村创建“全国文明村镇”纪实

本报记者 刘玉玺 通讯员 王森

青山环抱，溪流潺潺，白马河畔传统民居错落有致，民俗歌舞欢腾热烈……走进文县铁楼藏族乡草河坝村，一幅村美民富、文明和谐的乡村振兴画卷徐徐展开。

这座深藏在白马河山水间的古寨，凭借独特的文化底蕴与生态资源，走出了一条独具特色的文明创建之路，在今年5月荣获第七届“全国文明村”称号。

草河坝村地处铁楼藏族乡核心区域，不仅是古白马氏后裔白马藏族的聚居地，更是大熊猫国家公园的重要组成部分，自然与人文资源交相辉映。全村辖4个村民小组，207户655名村民在此安居乐业。近年来，按照省、市、县、乡统筹部署，草河坝村以乡村振兴为总抓手，以生态为基底，以文化为灵魂，全力打好白马民俗文化和大熊猫“两张王牌”，实现了从“传统村落”向“全国文明村”的华丽蜕变。

漫步草河坝村，自然与人文之美相得益彰。依据《文县铁楼藏族乡草河坝村村庄规划（2021—2035年）》，该村定位为特色保护类村庄，科学优化空间布局，完善公共服务与基础设施。条条硬化道路直通家门，电力通讯设施完备，排水沟渠畅通无阻，生活污水规范有序排放，“煤改电”工程更是让村民生活更加便捷舒适、品质节节攀升。

这里的人文资源绚丽多彩，白马人耿直热情、能歌善舞，古老的习俗代代相传。傩舞“池哥昼”古朴神秘，三弦弹唱婉转悠扬，火圈舞欢快奔放，吸引着四海宾朋慕名而来。自然资源同样令人称奇，四季分明的气候孕育出丰富的生物多样性，95种国家一二级保护动物与67种国家一二级保护植物在此栖息生长，让草河坝村成了天然的生态博物馆。

文旅融合，奏响产业兴旺强音。草河坝村深挖白马人民俗文化内涵，打造特色民俗旅居体验。民俗文化传习所、颂歌桥、滨水栈道等特色设施，让游客沉浸式感受白马风情；腊排、五色酒等特色饮食，傩面具、刺绣等260余种“白马印象”系列文创产品，既传承了白马人民俗文化，又拓宽了村民的增收渠道。如今，村内15家星级农家乐、民宿，55间标准间，104张床位，年营业额近200万元，文旅产业已成为村民致富的“金钥匙”。

党建引领，凝聚乡村治理合力。草河坝村将陇南民事直说“1234”工作法融入基层治理全过程，严格落实“三会一课”“民事直说”等制度，构建起“村党支部+村民小组+网格员”的组织架构，激活基层治理“神经末梢”。创新推行的“积分制”管理，将人居环境整治、文明创建等工作与积分挂钩，村民以“行动”换“积分”，以“积分”养“习惯”，村民参与乡村治理的积极性空前高涨。

文明新风，浸润古寨每个角落。草河坝村

大力推进移风易俗，倡导节俭养德、喜事新办、丧事简办。通过推选“五好家庭”“最美家庭”，引导村民自我教育、自我管理。实施《村规民约》《卫生管理制度》，配合无职党员设岗定责、公共区域包点、门前三包等举措，让村容村貌焕然一新，藏汉群众和谐共处，文明之风吹遍村寨每处角落。

在增收致富的道路上，草河坝村多措并举。挖掘乡土人才，开展劳动技能培训，提升村民就业创业能力；引进企业、成立合作社、组建表演队和新时代文明实践服务队，精心打造完整旅游产业链。改建的6家民宿、农家乐与农户按4:6比例分红联营，让村民共享发展红利，日子越过越红火。

党建引领下，村集体经济不断发展壮大。草河坝村积极探索“党建+旅游”发展模式，依托资源优势发展乡村民俗旅游，培育特色产业，村集体经济收入已突破25万元。

站在“全国文明村”的新起点，在县委、县政府的坚强领导和社会各界的大力支持下，铁楼藏族乡草河坝村将坚持以党建为引领，以生态与文化为底色，持续夯实基础设施。

“硬件”，深化乡风文明“软件”建设。以产业发展为强劲引擎，以乡村治理为坚实支撑，奋力书写“村庄美、产业兴、治理好、乡风和、百姓富、集体强”的乡村振兴新篇章，推动白马山寨焕发出新活力、迈步更美未来。

## 市人大常委会机关开展庆“七一”主题演讲比赛

本报讯 为庆祝中国共产党成立104周年，7月1日，市人大常委会机关举办“党在我心中”主题演讲比赛。

比赛现场，13名机关青年干部，

以“践行初心使命 展现人大担当”

“书写合格人大工作者的时代答卷”

“生而逢盛世 青年当有为”等为题，声情并茂地进行演讲，内容既有

实践的温度，又有理论的高度，用生

动形象的语言、鲜活真实的事例和饱

满真挚的热情，抒发了对强国复兴的

坚定信心和对人大事业的热爱之情，

精彩的演讲赢得了评委和在场人员的

阵阵掌声。

此次演讲比赛旨在全面提升机关

党员干部“张口能说、提笔能写、问策能对、遇事能干”的综合能力和“冲锋在前、争先创优”的进取意识，努力打造一支政治坚定、服务人民、尊崇法治、发扬民主、勤勉尽责的人大工作队伍，为新时代人大事业高质量发展提供人才保障。机关党员干部纷纷表示，将以此次活动为契机，进一步坚定政治站位、忠诚履职尽责，听党话、感党恩、跟党走，以高度的责任感和使命感“扣好人生的扣子”，不负时代、不负韶华，在守正创新做好人大工作、依法履职推动高质量发展的伟大实践中踔厉奋发、勇毅前行。

（袁媛）

## 徽县举办“翰墨颂党恩 丹青绘盛世”庆祝中国共产党成立104周年书画展

徽县讯 7月1日，徽县举办“翰墨颂党恩 丹青绘盛世”庆祝中国共产党成立104周年书画展。

此次展览旨在深入学习贯彻习近平文化思想，全面贯彻落实党的二十大精神，弘扬中华优秀传统文化，展现新时代徽县书画艺术风采，进一步丰富基层群众文化生活。

书画展共展出作品110余幅。作品主题鲜明、形式多样、风格各异，涵盖了书

法、国画等多种艺术形式，展现了中国共产党成立104年来的光辉历程和伟大成就，反映了新时代祖国的发展变化、人民的幸福生活，体现了爱党爱国情怀，对于凝聚奋进力量将起到积极作用。无论书

法作品还是绘画作品，都饱含着创作者们对党的真挚情感和对美好生活的热切向往，同时也展现了他们对艺术的执着追求。书画展持续至7月5日，活动期间免费向公众开放。

（文 佳）

## 西和县举办“庆七一感党恩 讲文明树新风”主题文艺演出活动

西和讯 6月30日，西和县在乞巧文化苑举办“庆七一感党恩，讲文明树新风”主题文艺演出活动，庆祝中国共产党成立104周年。

活动从大合唱《没有共产党就没有新中国》《最美的歌儿唱给妈妈》的歌声中激昂开场，瞬间点燃现场气氛。快板《移风易俗促和谐》《新风少年赞》以明快节奏传递文明新风；舞蹈《祖国一家亲》《太阳姑娘心向党》《千年回响》，独唱《回延安》《绣金匾》，秦腔选段《红灯记》等节目从不同的艺术角度表达人民群众爱国爱党的深情厚谊；诗词朗诵

《祝福祖国》、电吹管《红歌》联奏、歌伴舞《幸福永远》则以欢快的旋律、动人的舞姿，描绘了西和人民在党的领导下奔向幸福生活的美好图景。

演出在大合唱《跟着共产党走》的歌声中圆满落幕，铿锵有力的歌声回荡在乞巧文化苑上空，尽情表达了全县人民坚定不移跟党走的决心与信心。此次文艺演出，不仅为党的生日献上了真挚祝福，更以群众喜闻乐见的形式弘扬了文明新风，在全县凝聚起奋进新征程的强大精神力量。

（赵 靖 张 田）

## 宕昌县委宣传部开展“庆七一、强党性、暖民心”主题党日活动

宕昌讯（记者刘国庆）7月1日，宕昌县委宣传部、县融媒体中心开展

“庆七一、强党性、暖民心”主题党日活动，通过重温红色历史、践行志愿服务、深化政策宣传等举措，推动党员干部在服务群众中强化使命担当，为全县宣传思想文化工作凝聚发展动能。

参加活动人员参观了哈达铺红军长征纪念馆，重温入党誓词。随后开展志愿服务活动，为五保户送上慰问品，细致询问生活与健康状况，并开

展理发、打扫卫生等服务，用实际行动传递党的关怀。同时，党员们走访慰问村里老党员，倾听他们讲述奋斗故事，感谢其为党的事业作出的贡献。

此外，党员们走进群众家中，开展移风易俗与防汛政策宣传。一方面，倡导群众破除高额彩礼、封建迷信等陈规陋习，树立科学文明的生活方式；另一方面，结合当前防汛形势，讲解应急避险知识，提升群众防灾自救能力。

## 祁新龙新著《大秦长歌》出版发行

本报讯（记者罗艳）近日，陇南籍青年作家祁新龙新著《大秦长歌：一部两千年秦文明史》由上海三联书店正式出版，全国各大新华书店及各种电商平台均有出售。

据悉，《大秦长歌：一部两千年秦文明史》是祁新龙近些年潜心秦文化研究的重要成果，也是甘肃省秦文化研究的重要成果，全书共26章100万字，分《新生》《蓄势》《聚变》三部。全书以考古发掘为依据，结合文献史料，以通俗的故事性语言，完整讲述秦族自上

古氏族部落诞生，一步步壮大，成为西部诸侯，称霸西戎，又推行变法，合纵连横，逐渐向东蚕食，建立首个统一王朝，并在统一全国后速亡的历程。全书可视为一部完整呈现两千年秦文明起源、发展、壮大、衰亡的浩瀚史诗。

祁新龙是国内知名文史学者、作家，多年从事历史研究，出版有《元祐大时代》《大宋名相》《宣和四年》《景德元年》《建隆元年》《开宝九年》《天下一人：宋徽宗传》等历史著作十余种。

## 挂失

陇南市武都区围棋协会遗失银行开户许可证，核准号：J8310001510801，现声明作废。

马步豪遗失康县第一人民医院的出生医学证明，编号：L620374208，现声明作废。

陇南市武都区安化小博士幼儿园遗失公章一枚，现声明作废。

声明作废。

米乔依遗失出生医学证明，出生证

明编号：L620399928，现声明作废。

米思恩遗失出生医学证明，出生

证明编号：P620191762，现声明作废。

陇南市武都区安化小博士幼儿园遗

失公章一枚，现声明作废。



本报通讯员 梁云霞 摄

## 三夏进行时

（上接第一版）

我市还围绕思想、作风、能力、工作等方面开展大反思活动，促使全市上下以思想的大解放、认识的大提高、作风的大转变，推动营商环境的大改善。

“有了好政策，我们就要加油干。”“政府拿出真金白银奖补我们，干劲更足了。”多家企业代表表示。利好政策不断，营商环境持续优化……越来越多的企业家在陇南安心投资、顺心办事、舒心创业。

做实“活”文章  
聚力打造高效畅通的市场环境

“水积而鱼聚，木茂而鸟集。”营商环境好，则市场活力足；营商环境优，则发展后劲强。

审批流程多、周期长，曾是困扰项目落地、企业入驻的难点、痛点。

“以前，办个简单的证件有时要跑好几趟。”陇南鸿晟房地产开发有限公司工作人员丁波说，“现在，政策‘上门送’、手续‘网上办’，连补贴申请都有专员辅导，再也不用为办事发愁了！”

一句真诚的评价背后，反映出的是我市促进经营主体倍增、持续优化营商环境取得的实效。

聚焦企业和群众“全生命周期”，牢固树立服务企业就是服务发展的理念，去年以来，我市通过增值惠企服务、创新惠企方式、更新惠企措施，着力打造更高效便捷温暖的市场环境。

惠企方式全面创新——全面落实“非禁即入”，推行“一照通办”“一照多址”改革，实现电子营业执照跨行业、跨领域互认互通。

惠企服务全面增值——全力推进土地出让、规划许可、工程施工、竣工验收、不动产首次登记等全阶段“多测合一”制度改革，形成了“办理建筑许可”全省可复制推广的“陇南经验”。

本报通讯员 唐莉 校审 李苍军

本报通讯员 唐莉 校审 李苍军

做实“创”文章  
倾力营造开放包容的创新环境

白龙江畔，奔涌的江流裹挟着时代强音，激荡在这片充满机遇的热土之上。

走进陇南市政务服务大厅，宽敞明亮的办事大厅内，各服务窗口井然有序，自助服务区设备齐全，前来办事的群众络绎不绝。

“现在办事太方便了，很多业务手机上就能办，需要到现场的也很快就能办好。”正在办理营业执照变更的武都区居民李梅对记者说。

智慧先行，是陇南创造更好更优营商环境的一个鲜明特征。

借力智能科技创新，我市以数字政府建设为牵引，深入推进强科技行动，持续加大科技投入，努力营造包容的创新环境。

目前，全市政务服务事项网上可办率已达98.5%，“甘快办”APP接入高频事项200余

项，企业开办实现“一窗受理、一网通办、一日办结。”

不仅仅是提速，以便民为基准的创新更是对持续优化营商环境的追求。我市开展了科技企业培育倍增行动，全市科技型企业数量达317家，其中入库科技型中小企业200家、省级科技型企业69家、高新技术企业48家，科技型企业总量在2021年基础上实现翻番。

知识产权创造质量稳步提升，截至目前，全市有效发明专利173件，同比增长32.06%，有效注册商标16736件，位居全省前列；“文县绿茶”成功注册为地理标志证明商标，“哈达铺归”成功认定为地理标志保护产品。

一流的营商环境是最好的“梧桐树”、最大的“吸铁石”，是一座城市最核心的竞争力。

我市推行“项目管家”制度，落实重大项目“容缺受理”，让“要素跟着项目走”；开展“标准地”改革，实现“拿地即开工”，尽全力解决好用地、用能和资金短缺等制约难题。

全面落实“三零”“三省”服务，主动延伸电网投资界面范围，实现居民企业“一证办电”，城乡160千伏及以下小微企业报装实现“零投资”，有效降低市场主体经营负担。

与此同时，我市深入实施金融“四大工程”，常态化组织“政金企”对接，开展金融优化营商环境、“贷动陇原·惠企利民”、“普惠金融月”等专项行动，提升贷款便利度，夯实金融支撑，全市贷款余额突破千亿元大关，市政府连续四年荣获“省长金融奖”。

如今的陇南，一处处工地热火朝天，一个个项目高歌猛进，一批批企业茁壮成长，奏响经济高质量发展的强音。

营商环境，“优”无止境。从企业办事的“加速度”到市场开放的“高热度”，从法治保障的“强力度”到人文关怀的“暖温度”，陇南以营商环境之“优”、促经济大盘之“稳”、谋发展活力之“进”，奋力书写新时代高质量发展的新篇章。